
 

Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Solpke                                                                28. Januar 2020 

  -ka 

  

 
 
 
 
 

Niederschrift 2. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Solpke 
 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 22.10.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: 39638 Hansestadt Gardelegen OT Solpke,  

Schulungsraum der FFW (Sporthalle) 

 
 
Anwesend: 
Herr Sven Grothe  
Herr Christian Baum  
Herr Franko Gäde  
Herr Maik Hackert  
Herr Andreas Kammholz  
Frau Susann Rahmsdorf  
Herr Henry Rosner  
Frau Sabrina Schulz  
  

Gäste:  
B. Kranich  
Elternkuratorium (2 Personen)  
Vertreter der Altmark Zeitung  
Vertreter der Volksstimme  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Verpflichtung eines Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten 
durch den Vorsitzenden des Ortschaftsrates 

4 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der konstituierenden Sitzung des 
Ortschaftsrates vom 09.07.2019 

5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
6 Einwohnerfragestunde 
7 Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Solpke 

Vorlage: OR SO 03/02/19 
8 Anhörung des Ortschaftsrates zur 1. Änderung der Gefahrenabwehrverordnung 

Vorlage 31/3/19 
9 Anhörung des Ortschaftsrates zur Satzung über die Gewährung von Aufwandsentschä-

digungen, Verdienstausfall und Fahrtkosten für in ein Ehrenamt oder zu sonstiger ehren-
amtlicher Tätigkeit Berufene der Hansestadt Gardelegen - Aufwandsentschädigungssat-
zung - 
Vorlage 33/3/19 

10 Ablehnung der Fördermittel für den Ersatzneubau Kindertagesstätte Solpke 
MV/4/2019/SJSKSA 

11 Beschluss über die Verwendung von Brauchtumsmitteln für die Seniorenweihnachtsfeier 
12 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Ortschaftsrat Sven Grothe, eröffnet die Sitzung und 
stellt die ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates fest.  
 
Da alle Ortschaftsräte anwesend sind, der Ortschaftsrat mit sieben Ortschaftsräten und dem 
Ortsbürgermeister beschlussfähig.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor und werden nicht gestellt, sodass die Tagesordnung 
durch den Vorsitzenden des Ortschaftsrates zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung des für den öffentlichen Teil der 
2. Sitzung des Ortschaftsrates.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         8 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Verpflichtung eines Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten durch 
den Vorsitzenden des Ortschaftsrates 

  
Die Verpflichtung des bei der konstituierenden Sitzung des Ortschaftsrates abwesenden 
Ortschaftsrates Maik Hackert wird durch den Vorsitzenden des Ortschaftsrates vorgenom-
men.  
 
Herr Grothe verliest die Verpflichtungsformel: 
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und  

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  
Insbesondere gelobe (beteuere) ich,  

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und  
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 
Ortschaftsrat Maik Hackert unterzeichnet die Pflichtenbelehrung. 

  
  
 TOP 4 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der konstituierenden Sitzung des 

Ortschaftsrates vom 09.07.2019 
  

Zur Niederschrift gibt es weder Hinweise noch Einwendungen. Daraufhin stellt der Vorsit-
zende des Ortschaftsrates die Niederschrift zur Abstimmung.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig die Niederschrift über die konstituierende Sitzung 
des Ortschaftsrates vom 09.07.2019. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        1 
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 TOP 5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Ortsbürgermeister Grothe gibt nachstehende Informationen: 
 
- Der Baumschnitt Bahnhofstraße wird beseitigt. 
- Der Adventsmarkt findet am 29.11.2919, ab 17:30 Uhr statt.  
- Am 11.12.2019 wird die Beratung mit den Ortsbürgermeistern in Solpke durchgeführt.  
- Alle öffentlichen Veranstaltungen der Gemeinde müssen polizeilich angemeldet werden 

(Volkstrauertag). 
- Die digitale Protokollführung soll ausgebaut werden.  
- Der Informationskasten soll nur für amtliche Bekanntmachungen genutzt werden.  
- Die Straßeneinläufe sollen zweimal im Jahr gereinigt werden.  
- Der Zweckverband Breitband hat die Planung für den Ausbau des Netzes beauftragt.  
- Das Ordnungsamt beobachtet das „wilde Parken“ in der Ortslage. In Absprache mit dem 

Ortsbürgermeister werden die Betreffenden durch Frau Saß angemahnt bzw. abgestraft.  
  
  
 TOP 6 Einwohnerfragestunde 
  

Die Mitglieder des Elternkuratoriums fragen an, ob die bisherige Bushaltelle Bahnhof evtl. in 
die Molkereistraße umgesetzt werden könnte. Begründet wird der Antrag mit dem Erzieher-
mangel (Personalmangel) und den Witterungsverhältnissen. 
 
Der Ortschaftsrat bemüht sich um einen Vorort-Termin und bittet die Verwaltung mit dazu. 

  
  
 TOP 7 Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Solpke 

Vorlage: OR SO 03/02/19 
 Dem Ortschaftsrat liegt die Geschäftsordnung des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen 

und seiner Ausschüsse vor.  
 
Sie dient der Regelung der inneren Angelegenheiten, gemäß § 53 KVG LSA.  
Mit der Geschäftsordnung wird ein einheitlicher Ablauf aller Sitzungen des Ortschaftsrates 
ermöglicht.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Solpke beschließt, die Geschäftsordnung für den Stadtrat 
der Hansestadt Gardelegen und seine Ausschüsse inhaltlich zu übernehmen und für seine 
Arbeit in Anwendung zu bringen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         8 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0    Beschluss: OR SO 03/02/19 
 
 

 TOP 8 Anhörung des Ortschaftsrates zur 1. Änderung der Gefahrenabwehrverordnung 
Vorlage 31/3/19 

  
Inhaltlich geht es in der 1. Änderung der Gefahrenabwehrverordnung darum, eine Rechts-
grundlage zu schaffen, um der zunehmenden Verschmutzungen der öffentlichen Anlagen 
entgegenzuwirken. Damit soll dem Umwelt- und Gesundheitsschutz mehr Bedeutung bei-
gemessen und die Verursacher von Verschmutzungen zum Umdenken angeregt werden.  

 
Zunächst wird über den Antrag des Stadtrates Kuke, die Silvesterfeuer und -böller betref-
fend, abgestimmt.  
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 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat lehnt einstimmig den Antrag des Stadtrates Kuke auf Verlegung der priva-
ten Silvesterfeuerwerke und der Verwendung von Silvesterböllern auf zentralen Plätzen der 
Hansestadt Gardelegen, zentrale Plätze in den Ortschaften und Ortsteilen ab.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         0 
Nein-Stimmen:   8 
Enthaltungen:        0 
 
Anschließend wird die Abstimmung über die 1. Änderung der Gefahrenabwehrverordnung, 
laut Vorlage, durchgeführt.  
 
Beschluss: 
Der Ortschaftsrat erklärt einstimmig/mehrheitlich im Rahmen seines Anhörungsrechtes nach 
§ 84 Abs. 2 KVG LSA seine Zustimmung zur Vorlage 31/2/19 –1. Änderung der Gefahren-
abwehrverordnung der Hansestadt Gardelegen – und empfiehlt sie zur Beratung an den 
Stadtrat.  

 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         8 
Nein-Stimmen:  0 
Enthaltungen:        0 Beschluss: OR SO A/01/3/19 
 
 

 TOP 9 Anhörung des Ortschaftsrates zur Satzung über die Gewährung von Aufwandsentschädi-
gungen, Verdienstausfall und Fahrtkosten für in ein Ehrenamt oder zu sonstiger ehrenamtli-
cher Tätigkeit Berufene der Hansestadt Gardelegen - Aufwandsentschädigungssatzung - 
Vorlage 33/3/19 

  
Anlass für die Erarbeitung einer neuen Aufwandsentschädigungssatzung ist die Verordnung 
über die Entschädigung bei ehrenamtlicher Tätigkeit in den Kommunen (KomEVO) vom 
29.05.2019 (GVBl. LSA S. 116).  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat erklärt einstimmigim Rahmen seines Anhörungsrechtes nach § 84 Abs. 2 
KVG LSA seine Zustimmung zur Vorlage 33/2/19 – Aufwandsentschädigungssatzung – und 
empfiehlt sie zur Beratung an den Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         8 
Nein-Stimmen:  0 
Enthaltungen:        0 Beschluss: OR SO A/02/02/19 
 
 

 TOP 10 Ablehnung der Fördermittel für den Ersatzneubau Kindertagesstätte Solpke 
MV/4/2019/SJSKSA 

  
Der Ortschaftsrat nimmt die Stellungnahme zur Kenntnis. 
 
Es wird um die Prüfung der baulichen Maßnahmen gebeten, um die Aufnahmekapazität zu 
gewährleisten.  
 
Der Ortschaftsrat vereinbart einen Vor-Ort-Termin mit der Leitung der Kita.  

  
  
 TOP 11 Beschluss über die Verwendung von Brauchtumsmitteln für die Seniorenweihnachtsfeier 
  

Über den Stand der finanziellen Mittel wird informiert.  
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 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig, nicht verausgabe Mittel für die Rentnerweihnachts-
feier zu verwenden.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         8 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 12 Anfragen und Anregungen 
  

- Überprüfung, inwieweit das Aufstellen einer Straßenlaterne am Bahnhof ermöglicht 
werden kann? 

- Die „illegale Ablagerung“ im Graben „Grüner Weg“ soll geprüft werden und, sofern fest-
stellbar, der Verursacher zur Beräumung aufgefordert werden.   

  
  

 
Sven Grothe       Susann Grothe 
Vorsitzender des Ortschaftsrates     Protokollführerin 
der Ortschaft Solpke 
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